CONTENIDOS ESPECÍFICOS PARA 2º DE LA E.S.O.
	2º DE LA E.S.O.


Bloque de “Condición Física orientada a la Salud”:
· Las capacidades físicas básicas: factores anatómicos funcionales básicos que condicionan su desarrollo

· Zona de actividad física saludable: conocimiento, aplicación autónoma y registro de algunas prácticas

· Identificación de su nivel de condición física desde una valoración fisiológica, anatómica y motriz. Comparación con respecto a los valores normales de referencia

· Análisis crítico de los efectos negativos que tienen las prácticas de actividad física si no se respetan las características básicas para que sean saludables, tales como el descanso, la intensidad adecuada, el calentamiento, la hidratación, la alimentación y la indumentaria

· Métodos y actividades para desarrollar las capacidades físicas más adecuadas al desarrollo evolutivo del alumno

· Acondicionamiento general de las capacidades físicas relacionadas con la salud, con especial incidencia en la resistencia aeróbica, la fuerza resistencia y la flexibilidad.

· Experimentación y seguimiento de un plan de ejercicios de educación postural a través del fortalecimiento muscular, la flexibilidad y la relajación.

· Calentamiento y fase final: Pautas de elaboración

· Elaboración y puesta en práctica de calentamientos y fases finales de sesiones de actividad física.

Bloque de “Juegos y actividades deportivas”

· Conocimiento y aplicación de los aspectos técnicos y reglamentarios básicos de los juegos y actividades deportivas individuales desarrolladas (diferentes o de profundización de las tratadas en el curso anterior), en condiciones reales o adaptadas.

· Descripción de la forma de realizar los movimientos implicados en el modelo técnico de las actividades físico-deportivas tratadas en el curso.

· La participación activa y la superación como valores: reflexión y autocrítica

· Técnicas de orientación básica. El mapa: escala y orientación. Talonamiento. Elaboración de croquis y creación de simbología propia.

· Práctica de juegos y de recorridos de orientación básica.

· Experimentación de juegos y actividades para el aprendizaje de los aspectos técnicos y tácticos de las actividades físico-deportivas de colaboración-oposición propuestas en el curso, en condiciones reales o adaptadas.

· Principios estratégicos de ataque y defensa de las actividades físico-deportivas de oposición y de colaboración-oposición seleccionadas.
Bloque de “Actividades físicas artísticas-expresivas”

· Experimentación de actividades artístico – expresivas en las que se combine espacio, tiempo e intensidad, que fomenten la creatividad y la interacción con los demás.

· Combinación de movimientos de distintos segmentos corporales con desplazamientos siguiendo diferentes secuencias rítmicas

· Creación de una coreografía breve a partir de la estructura de una pieza musical

· Creación y puesta en práctica de una secuencia armónica de movimientos corporales a partir de un ritmo escogido

· Práctica de situaciones en las que se expresen actitudes, estados de ánimo, sentimientos y emociones sugeridad o improvisadas

Bloque de “ Elementos comunes y transversales”

· Aceptación y valoración del reglamento y las normas establecidas

· Aplicación de protocolos de juego limpio y respeto entre los jugadores: saludos iniciales y finales, reconocimiento y felicitaciones de los aciertos del adversario, petición de disculpas, resolución dialogada de conflictos, modelos de conducta de los ganadores, etc.

· Colaboración activa y responsable en trabajos grupales valorando y respetando las diferencias individuales y las aportaciones hacia un objetivo común.

· Conocimiento del entorno y los recursos de la Región de Murcia para la práctica de actividades físico-deportivas

· Cuidado, respeto y valoración del entorno, de las instalaciones y del material deportivo del centro: reflexión y autocrítica

· Valoración de las actitudes en el mundo del deporte tanto como practicante como espectador.

· Análisis y reflexión de la influencia de la sociedad de consumo en el mundo del deporte y la práctica de actividades deportivas.

· Riesgos propios de las actividades físico-deportivas practicadas: cumplimiento de las normas de seguridad y control de contingencias.

· Uso de las Tecnologías de la Información y la Comunicación en la búsqueda, registro, selección y presentación de la información así como en la propia práctica de actividades físicas.

