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UNIDAD DIDÁCTICA II

	1.- Los gestos y las posturas como medio de comunicación.





 El curso pasado ya explicábamos que todas las personas tienen la necesidad y la capacidad de expresarse y comunicarse con el mundo que le rodea. Para ello utilizábamos el lenguaje verbal, el escrito y el lenguaje corporal.


De estos tres tipos de lenguaje podemos decir que hay uno, el verbal, es decir cuando hablamos, que se apoya mucho en el lenguaje corporal. Las personas cuando se expresan por medio de la palabra suelen también emplear, consciente o inconscientemente, el lenguaje corporal mediante la mirada, gestos con las manos, expresiones del rostro, postura corporal que se adopta, etc. Todas esas acciones corporales son “mensajes” que transmitimos con nuestro cuerpo para reforzar o descubrir nuestro estado de ánimo de ese momento.


Vamos a hablar de los gestos y las posturas, considerando también a la mirada, la expresión de los ojos, como una parte importante del lenguaje corporal:

LOS GESTOS Y LAS POSTURAS


Mediante ellos transmitimos al exterior nuestras sensaciones o estados de ánimo. Cuando los hacemos conscientemente, los estamos utilizando como un instrumento de expresión. El control y dominio de gestos y posturas constituyen la base de muchas actividades expresivas como son el mimo, la dramatización, la danza, etc.

LA MIRADA:



Es un medio de expresión directo y que puede delatar nuestros sentimientos o ayudarnos a captar lo que la persona que tenemos cerca siente o está pensando. En la mirada pueden aflorar de manera inconsciente nuestras emociones o intenciones. A veces, podremos engañar a alguien con la palabra, pero puede que nos delate nuestra mirada.


Por medio de la mirada podremos:

· Invitar a otra persona a comunicarse con nosotros.

· Reforzar lo que estamos expresando con palabras.

· Mostrar nuestra opinión sobre lo que nos están diciendo: aceptación, rechazo, interés, aburrimiento, etc.

· Dominar e influir a los demás mediante miradas de reprobación, autoridad, reto, amenaza, etc.

· Expresar emociones como alegría, tristeza, seguridad, miedo, ira, dolor, etc.

· Investigar información a través de la mirada de la persona que habla con nosotros para saber si miente, si nos escucha con atención, si le agradamos, etc.

LOS GESTOS Y LAS POSTURAS



Existen gran cantidad de gestos y posturas con los que el ser humano es capaz de transmitir lo que quiere o lo que siente a otros humanos e incluso a animales. 

Entre una variadísima cantidad de gestos, podemos encontrar los siguientes:

· Los que acompañan a la palabra. Sirven de refuerzo o aclaración sobre lo que estamos diciendo. 

· Los que expresan sentimientos o estados de ánimo.

· Los que habitualmente hace una persona en particular.

· Los propios de un pueblo o cultura.

· Los gestos universales, realizados en todo el mundo y que se entiende claramente sin necesidad de hablar.

