PROYECTO CARTHAGO 2015-2016
Programa ERASMUS +

Movilidad para prácticas de titulados superiores

Una oportunidad para trabajar en otro país de Europa

¿De qué se trata?

El proyecto CARTHAGO 2015 es un proyecto conjunto entre la Universidad Politécnica de Cartagena, el IES Politécnico, el CIFP Carlos III, el CIFP de Hostelería y Turismo de Cartagena y la Fundación Universidad Empresa de la Región de Murcia.

Se trata de un proyecto presentado en el marco del Programa Erasmus + y que está sujeto a aprobación por parte del Servicio Español para la Internacionalización de la Educación (SEPIE).

El proyecto CARTHAGO 2015 pretende fomentar la movilidad de los recién titulados superiores para la realización de prácticas en empresas europeas.

En cuanto a la duración, la financiación europea cubre 3 meses, aunque la duración de la estancia puede ser superior.

¿Quién puede participar?

Podréis participar en el proyecto CARTHAGO 2015, si sois estudiantes de FP de grado superior (o de grado universitario en el caso de la UPCT) de cualquiera de los centros participantes en el Proyecto CARTHAGO 2015, siempre que no hayáis cubierto 12 meses de movilidades (de estudios y / o de prácticas) durante el ciclo de estudios superiores o de grado en el caso de los alumnos de la UPCT. Asimismo, deberéis cumplir con los criterios de selección que establezca vuestro centro educativo.

¿Qué países de destino existen?
Puedes disfrutar de tu beca Erasmus + en todos los países de la Unión Europea, además de en los siguientes países europeos:
·  Turquía
·  Antigua República Yugoslava de Macedonia
·  Islandia
·  Noruega
· Liechtenstein
¿Cuáles son los criterios de selección?

La selección de los candidatos, se llevará a cabo durante el último año de estudios. Esto significa que en el momento de realizar la solicitud de la beca, aún tienes que ser estudiante y no haber pagado los derechos del título académico.
El proyecto CARTHAGO 2015, tendrá en cuenta los siguientes criterios para llevar a cabo la selección de los participantes en el proyecto:

· Expediente académico

· Nivel de idiomas (mínimo, nivel B1, acreditable mediante certificado o prueba de idiomas)

· Entrevista personal.

· Tendrán prioridad: Aquellos que no hayan disfrutado de una beca de prácticas en empresas europeas con anterioridad, grupos desfavorecidos y personas con necesidades especiales.

* Cada centro participante en el proyecto CARTHAGO 2015, podrá incluir criterios de selección adicionales (ej: recomendación del tutor).

¿Qué financiación incluye la beca Erasmus +?

La financiación europea de la beca varía en función del grupo del país de destino. Para ello, la Comisión Europea ha establecido tres grupos de países:

· Grupo 1 - Países del programa con nivel de vida superior: Austria, Dinamarca, Finlandia, Francia, Irlanda, Italia, Liechtenstein, Noruega, Reino Unido, Suecia y Suiza. Cuantía: 400 € / mes  

· Grupo 2 - Países del programa con nivel de vida medio: Alemania, Bélgica, Chipre, Croacia, Eslovenia, España, Grecia, Islandia, Luxemburgo, Países Bajos, Portugal, República Checa y Turquía. Cuantía: 350 € / mes 

· Grupo 3 - Países del programa con nivel de vida inferior: Bulgaria, Eslovaquia, Estonia, Hungría, Letonia, Lituania, Malta, Polonia, Rumanía y antigua República Yugoslava de Macedonia. Cuantía: 300 € / mes 

A dicha financiación europea, se podrá sumar la cofinanciación por parte de la organización de acogida, que no es obligatoria y dependerá de cada oferta en concreto.

Calendario previsto

Del 1 al 24 de mayo (ambos inclusive): Durante este plazo, podéis solicitar una beca CARTHAGO. Para realizar la solicitud, tendréis que hacerlo a través de vuestro centro de estudios. No se admitirá ninguna solicitud realizada fuera de plazo.

El día 5 de junio se publicará en cada uno de los centros del proyecto CARTHAGO 2015, la lista de los candidatos seleccionados así como una lista de reserva. Dicha lista, será remitida por los centros educativos a la Fundación Universidad Empresa, quien, el día 8 de junio, se pondrá en contacto con los candidatos seleccionados y les comunicará los pasos a seguir.
A partir de septiembre 2014, podrán empezar las movilidades, si el proyecto resulta finalmente aprobado y siempre que el SEPIE haya cumplido con sus obligaciones contractuales y financieras en la puesta en marcha del proyecto.
Tramitación de la beca

· Funcionamiento similar al de una bolsa de empleo.

· FUERM realizará una búsqueda activa de empresas de acogida.

· FUERM enviará los CV y cartas de presentación de los 3 mejores candidatos a la empresa para su evaluación y selección definitiva.  

· Finalmente será la empresa la que seleccionará al candidato después de haber analizado el perfil y realizado las oportunas entrevistas telefónicas. 

Para más información:

Servicio de Becas de Movilidad

Edif. ENAE – Campus Espinardo

Tfno: 968 899 899 / 968 36 41 36

Email: leonbeca@um.es
