INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN 

A lo largo del curso haremos un seguimiento del alumno anotando sus progresos y sus dificultades. Esto le permitirá al mismo tiempo reflexionar sobre el proceso de enseñanza-aprendizaje y rectificar cuando sea necesario. Se trata de hacer una evaluación global del alumno, siendo lo más objetiva posible.

La evaluación no dependerá nunca de una sola nota escrita sino de varias notas. Haremos varias pruebas de varios tipos para medir tanto la comprensión como la expresión (oral y escrita). 

Para llevar a cabo dicha evaluación, se van a utilizar los siguientes instrumentos: 

1. La observación directa del alumnado por el profesor (10%): 

                                Actitud de aula y de aprendizaje:

· cooperación, trabajo individual, en pareja, en grupo.

· interés, progreso, esfuerzo.

· respeto al profesor y a los compañeros.

· trae regularmente el material: libro, cuaderno de clase, cuaderno de ejercicios y lo utiliza según las indicaciones dadas, y la agenda.

2. El cuaderno de clase (10%):                                      
Otro factor a tener en cuenta es el cuaderno del alumno, ya que nos facilita datos que nos escaparían a la simple observación. También nos ayuda en la apreciación de otros aspectos integrados más en el área que en la propia asignatura, como son la caligrafía, la presentación, las técnicas de trabajo...

                          Trabajo diario:
· escucha y toma apuntes.

· cuida la presentación.

· organización de los apuntes, esquemas y ejercicios.

· sigue las instrucciones para mejorar.

· realiza regularmente las tareas escritas.

· termina las tareas en clase y en casa.

· realiza la corrección de las tareas.

3. La realización de trabajos o pequeños proyectos (20%):   

                          -        elaboración, presentación, exposición de trabajos.

4. Pruebas periódicas escritas y orales (60%):

El seguimiento diario del trabajo del alumno en clase y de las tareas realizadas en casa, no impide la realización de pruebas objetivas siempre que se considere necesario. La información que nos proporciona es fundamental para valorar la eficacia de la programación y de la metodología, a la vez que informa fielmente al alumno de su propio avance en el proceso de enseñanza-aprendizaje. Conviene realizar controles tanto orales como escritos con frecuencia de los contenidos más recientes y algunos un poco más lejanos, puesto que como sabemos, unos conceptos se basan en otros que el alumno debe dominar. Estos controles deben ser breves, y deben contemplar la consecución de las cuatro destrezas. Tanto en los controles escritos como en los orales se admitirán ciertos errores de construcción y pronunciación, puesto que el nivel de alumnado así lo requiere. En los ejercicios de gramática de carácter mecánico de contenidos vistos en clase, los errores serán penalizados más severamente. 
                    Calificación de pruebas escritas y/u orales:

· Estas pruebas miden el grado de consecución de comunicación oral y escrita del alumno.

· Se realizarán al menos dos pruebas por evaluación.

Los mismos procedimientos utilizados en clase en el proceso de enseñanza/aprendizaje servirán para elaborar estas pruebas. Las pruebas de cada evaluación y las finales se considerarán satisfactorias cuando el alumno haya alcanzado al menos el 50% de los contenidos tratados, teniendo siempre como referencia los estándares correspondientes a cada curso y los criterios de evaluación que se detallan a continuación:   

