	EL DEPORTE COMO FENÓMENO SOCIAL




DIFERENCIAS ENTRE JUEGO Y DEPORTE


Antes de considerar las repercusiones sociales del deporte, estableceremos las diferencias más significativas entre éste término y el de Juego: 

· El deporte es  más complejo en cuanto a su reglamentación. Los juegos tienen normas más sencillas e incluso pueden variarse o adaptarse a la edad o al número de participantes.

· Los deportes tienen unas estructuras administrativas y de control (las Federaciones) que no existen en los juegos.

· Las competiciones deportivas pueden abarcar a equipos de diferentes localidades, regiones o incluso países y continentes. En los juegos las competiciones son mucho más localizadas en zonas o poblaciones.

· El juego se practica sobre todo para pasarlo bien en el momento, sin entrenamientos previos ni complicaciones. El deporte puede tener incluso un planteamiento profesional: personas que viven de él y que se preparan a conciencia entrenando muchas horas.

CONCEPTO DE DEPORTE:


El concepto de deporte ha ido evolucionando con la propia sociedad. En un principio los deportes nacieron con finalidades recreativas y educativas. Con el paso del tiempo, el deporte, en su concepción y objetivos, ha ido sufriendo una serie de cambios que podemos contemplar desde diversos puntos de vista: culturales, económicos, propagandísticos, etc.


Exponemos a continuación la definición de deporte de Pierre Parlebas: “El deporte es una situación motriz que se caracteriza por tres parámetros que lo definen.: acción motriz, competición reglada e institucionalización.”

Quizás lo entenderemos mejor si destacamos que en el deporte debe haber:

· Movimiento.

· Competición con reglamento.

· Organismos de control.

ORIGEN DEL DEPORTE MODERNO:


Nace a finales del siglo XIX y principios del XX. Su principal impulsor fue Thomas Arnold. Sus teorías educativas proponían l introducción de juegos deportivos en las clases de Educación Física. Esto popularizó el deporte, la aparición de agrupaciones y clubes, la estructuración de los reglamentos y normativas y el inicio y proliferación de competiciones organizadas. La celebración de la primera Olimpiada Moderna en  Atenas en 1906 supuso el desarrollo y consolidación de los deportes.

DIFERENTES CONCEPTOS DE DEPORTE:


Si nos centramos en la sociedad actual y analizamos las actividades que se realizan y que llamamos genéricamente “deporte”, nos daremos cuenta que utilizar solamente ese término para definir una actividad queda un poco incompleto o mete en el mismo saco a actividades que por sus objetivos, intereses o repercusión son diametralmente distintas. 

Necesitamos colocar un “apellido” al término deporte para saber realmente de qué estamos hablando. En los diversos conceptos que veremos a continuación, existen los elementos comunes que hemos señalado en el apartado anterior pero también observaremos las diversas connotaciones que hacen necesario considerarlos por separado:

· DEPORTE TRADICIONAL O POPULAR: Son originarios de zonas geográficas determinadas. Empezaron a realizarse como juegos de divertimento pero con el paso del tiempo su normativa se ha consolidado y ha habido una cierta institucionalización. Muchos de estos deportes proceden del mundo rural. Constituyen un legado cultural importante y de gran arraigo en ciertas zonas. Como ejemplos de estos deportes citaremos los siguientes:

· La barra vasca.

· El bolo leonés.

· La pelota valenciana.

· Levantamiento de piedras.

· Traineras.

· El arrastre de piedras con animales.

· La tala de troncos.

· Concurso de siega.

· DEPORTE ADAPTADO: Actividad física reglamentada que intenta posibilitar la práctica deportiva a personas que presentan alguna discapacidad o disminución física, psíquica o sensorial.

 

Busca que esas personas se integren al máximo en la sociedad en la que viven, potenciar su autonomía y su salud, darles opciones de realizar una actividad motivadora y placentera, y en muchos casos ayudar a su mejora psicomotriz.



Algunos deportes adaptados provienen de los deportes modernos a los que se modifica diversos aspectos del reglamento.


Otros se han creado expresamente para personas con alguna discapacidad concreta como por ejemplo el goalball para ciegos.


La puesta en práctica de los deportes adaptados por parte de algunos profesionales de la Educación Física y de diversas organizaciones de discapacitados, con el tiempo han alcanzado su punto culminante con la creación y consolidación de los Juegos Paralímpicos, competición que se celebra cada 4 años, con una organización y espíritu muy semejante a las Olimpiadas. La primera Paraolimpiada se celebró e Inglaterra en 1948.

· DEPORTE EDUCATIVO O ESCOLAR: Es el realizado en el ámbito escolar. 

Esta modalidad de deporte nunca debe constituir un fin si no un medio de contribuir a la educación integral de la persona. El educador debe saber extraer de la competición sus valores formativos evitando los factores negativos que se pueden desprender de ella.

El deporte educativo o escolar puede estar integrado en las programaciones del Área de Educación Física o bien realizarse en horario extraescolar.

· DEPORTE PARA TODOS, DE TIEMPO LIBRE O DE OCIO Y RECREACIÓN: 

Hace bastantes años, instituciones gubernamentales lanzaron una campaña fomentando este concepto de “Deporte para todos”. Se intentaba fomentar la práctica regular de la actividad físico – deportiva, buscando la recreación, la interrelación personal y el cuidado de la salud mediante actividades carentes del agobio o de las exigencias de la competición formal y reglada.

Ese grupo de amigos quede forma espontánea se reúne para jugar un partido de fútbol sala o personas que alquilan una pista y juegan un partido de tenis o esos grupos de ciclo-turistas que nos cruzamos por la carretera, están haciendo deporte para todos.

· DEPORTE FEDERADO O DEPORTE COMPETICIÓN

Deporte más formal y reglado. Se realizada integrado en clubes, asociaciones o agrupaciones deportivas. A él, ya no tienen acceso todos, sino los más dotados y los que buscan el aliciente de la competición. Está regulado por las Federaciones en sus diversos ámbitos locales, regionales o autonómicos y nacionales que dictan las normas correspondientes en cuanto a reglamentación, costos, sistema de organización, documentación, reconocimientos médicos, etc.

Como ejemplos de este concepto de deporte podemos señalar desde el equipo alevín de fútbol que participa en la Liga de la Región de Murcia hasta equipos de ámbito nacional de categorías medias o inferiores o deportes minoritarios donde no aparecen los factores o condicionantes que los pudieran etiquetar como deporte de elite o deporte – espectáculo.

· DEPORTE ESPECTÁCULO

Ciertos espectáculos deportivos, desde la primera mitad del siglo XX, se hicieron muy populares y ciertos eventos y deportes fueron perdiendo su concepción original para convertirse en lo que hoy llamamos “deporte – espectáculo”, al que podemos definir como deporte de alto nivel o de elite que reúne a un gran número de espectadores y que se convierte en un con múltiples connotaciones económicas, de intereses, sociales, mediáticas e incluso políticas o propagandísticas, donde lo importante es ganar.

Podemos considerar como “deporte espectáculo” los Juegos Olímpicos, los campeonatos mundiales de atletismo o natación, las ligas nacionales y competiciones internacionales de fútbol, la NBA, ciertas ligas y competiciones de baloncesto, etc. En estas y otras actividades las normas y sistemas de organización se van modificando buscando el espectáculo y el interés consumista de espectadores, medios de difusión, patrocinadores, etc. Prima el resultado quedando en un segundo término valores como la salud del deportista, la deportividad, etc.


Directamente relacionadas con el deporte espectáculo encontramos las siguientes implicaciones:

· Deporte y política: Muchos países han utilizado el deporte :
· Por intereses propagandísticos: Los antiguos países del Este de Europa utilizaron el deporte como medio de conseguir sonar en el contexto internacional. Muchos deportistas eran “camuflados” como miembros del ejercito para que pudieran dedicarse exclusivamente a sus entrenamientos, soslayando así la antigua norma del “amateurismo” para participar en los Juegos Olímpicos. Los logros de esos deportistas eran “cuestión de Estado” y cualquier triunfo de resonancia internacional parecía tapar las carencias económicas, sociales, sanitarias y educativas de esos países.

Ejemplo muy claro lo tenemos en la organización en 1936 de los Juegos Olímpicos en Berlín, utilizado sin rubor por el régimen nazi como medio propagandístico.

· Como medio de presión política: Recordemos el atentado palestino contra deportistas israelíes en los JJOO de Munich en 1972 o los diversos boicots de las grandes potencias mundiales en los JJOO de Moscú (1980) y Los Ángeles (1984)

· Deporte y violencia: Está comprobado que la tensión que genera una competición importante acentúa los rasgos psicológicos, positivos y negativos, de las personas que intervienen. Únicamente así se puede “entender” las actitudes desmesuradas que provoca el resultado de la competición o simplemente la rivalidad entre equipos contrarios. Este clima de tensión y violencia suele tener, además, unos elementos que pueden contribuir esos niveles hasta límites insospechados:
· Los jugadores: La transcendencia del resultado, las acciones violentas del juego  y las “presiones externas” que dicen sufrir, les genera una violencia que influye en el juego y en los receptores del espectáculo.

· Los espectadores: En ellos encontramos la violencia verbal de protesta contra los árbitros, acciones de jugadores, presencia de aficiones contrarias, decisiones de directivos y técnicos e incluso informaciones de medios de difusión. Desgraciadamente, en demasiadas ocasiones, esa violencia verbal se transforma en violencia física contra alguno de los elementos citados.
Además del espectador violento pero aislado, todos conocemos determinados grupos organizados que utilizan el deporte como excusa para sus desmanes y altercados.
· Los árbitros: Un arbitraje permisivo con las actitudes antideportivas y que no corte rápidamente situaciones de “juego sucio” puede ser un caldo de cultivo importante para que afloren actitudes violentas.
· Los directivos: Rivalidades históricas o intereses económicos pueden provocar reacciones de violencia verbal entre directivos o técnicos que generan gran tensión y que pueden provocar más violencia en otros elementos de la competición.
· Los medios de comunicación: Su interés por incrementar sus índices de audiencia, con su repercusión en mayores ingresos por publicidad, o por vender más periódicos, pueden ser una fuente generadora de tensión añadida a la función del árbitro, la actitud de los jugadores y directivos y el ánimo de los espectadores. Las publicaciones deportivas y los programas de radio y televisión, airean con interés confrontaciones entre rivales lo que puede favorecer la aparición de la violencia.
· El Deporte y los intereses económicos

El deporte espectáculo y todo lo que rodea puede considerarse hoy día una verdadera actividad económica, que mueve mucho dinero ya que:

· Potencia el consumo: Venta directa de productos deportivos o relacionados con la actividad: objetos identificativos de un club, recuerdos de acontecimientos puntuales, material deportivo... (Muchos productos que se consumen en la práctica deportiva como zapatillas, mochilas, pelotas, balones, raquetas, ropa..., se han fabricado en países del Tercer Mundo. El precio que pagamos por esos materiales es desorbitado comparado con lo que se paga por elaborarlos y por las condiciones laborales, cercanas a la esclavitud, de los trabajadores que los realizan, en muchos casos, niños y niñas de corta edad.)

· Genera ingresos: Venta de entradas, derechos de retransmisión, patrocinios, etc.

· Produce grandes gastos: Desplazamientos, mantenimiento de instalaciones, costo de las fichas, sueldos y primas de jugadores, trabajadores de la entidad, etc.

Para finalizar este apartado del deporte espectáculo, donde podríamos haber hablado de otras corruptelas como la compra y venta de partidos, el soborno de árbitros o jugadores, el cobro de comisiones ocultas por la venta de jugadores, el uso de sustancias dopantes o la utilización de operaciones económicas de los clubes como tapadera para otros turbios negocios, considero importante destacar, y en referencia al apartado de la violencia, que desgraciadamente, el gancho y el tirón que para muchos espectadores tiene el deporte espectáculo hace que este sea un escaparate del que en muchos casos se imita lo malo. Vemos como en otros tipos de deporte como el “deporte competición” o el “deporte escolar” aparecen actitudes violentas que en muchos casos generan con su actitud los propios entrenadores, responsables o padres de jugadores, anteponiendo el resultado victorioso a cualquier otra consideración  o planteamiento lúdico, formativo o educativo.

