BLOQUE 1: CONDICIÓN FÍSICA ORIENTADA A LA SALUD.
• Nutrición, balance energético y actividad física: aplicación en un programa de mejora de laactividad física y la salud.

• Identificación y análisis de las posturas desaconsejadas más habituales en la práctica de actividad física.

• Aplicación de los fundamentos de higiene postural en la práctica de las actividades físicas como medio de prevención de lesiones.

• Aplicación autónoma de técnicas de activación adaptadas a las distintas actividades físicas realizadas durante el curso. Seguimiento de los principios de orden, especificidad, intensidad, progresión y variedad en la fase de activación.

• Técnicas de recuperación en la actividad física: pautas de aplicación y realización autónoma.
• Aspectos fundamentales que favorecen la recuperación después de la actividad física.

• La respiración, la relajación y el masaje como técnicas de recuperación en la actividad física.

• Aceptación de la responsabilidad en el mantenimiento y mejora de la propia aptitud física, mostrando actitudes de auto exigencia, superación y adquisición de hábitos perdurables.

• Planificación de la condición física: adaptación del organismo al esfuerzo, zonas de actividad, umbrales, sistemas de desarrollo de las capacidades físicas y principios para el adecuado desarrollo de la condición física.

• Elaboración y puesta en práctica, de manera autónoma y responsable, de un programa personal de actividad física y salud con unos objetivos bien definidos, ajustado a las necesidades individuales, atendiendo a las variables básicas de frecuencia, volumen, intensidad y tipo de actividad.

• Identificación autónoma de su nivel de aptitud física en sus dimensiones fisiológica, anatómica y motriz. Aplicación de los resultados en la planificación y revisión de su programa de actividad física.

• Comprobación del nivel de logro de los objetivos propuestos en su programa y diseño de estrategias adecuadas para alcanzar aquellos a los que no ha dado respuesta.

• Actuaciones que mejoren un estilo de vida activo: propuestas y aplicación práctica.
BLOQUE 2: JUEGOS Y ACTIVIDADES DEPORTIVAS.
• Perfeccionamiento de los fundamentos técnicos y tácticos propios de un deporte individual, de un deporte colectivo y de un deporte de adversario elegido que responda a sus intereses.

• Aplicación de los fundamentos técnicos y tácticos de los deportes practicados en función de los condicionantes generados por la práctica.

• Realización, preferentemente en el entorno natural, de una actividad de bajo impacto ambiental empleando las técnicas aprendidas: senderismo, orientación, acampada, bicicleta de montaña, rápel, escalada, deportes náuticos, entre otros.

• Aspectos específicos sobre la planificación, organización y puesta en práctica de una actividad en el medio natural: objetivos, materiales, infraestructuras, recursos económicos, etc.

• Consideraciones técnicas y tácticas propias de los deportes de oposición: observación del juego del adversario, puntos fuertes y débiles, etc.

• Organización y dirección al resto de la clase de una sesión práctica sobre un deporte individual, colectivo o de adversario que responda a sus intereses, previa planificación y presentación en pequeños grupos.

• Sistemas de ataque y defensa más comunes empleados en las modalidades deportivas practicadas. Características más relevantes que debe tener un jugador para cada una de las funciones y posiciones específicas.

• Elección y desempeño en prácticas de juego reales o adaptadas de las posiciones específicas según sus características personales en  función del sistema de ataque o defensa empleado

BLOQUE 3: ACTIVIDADES FÍSICAS ARTÍSTICO-EXPRESIVAS.
• La composición coreográfica: perfeccionamiento sobre los contenidos expresivo-comunicativos básicos (espacio, tiempo, energía) y trabajo sobre los contenidos expresivo comunicativos resultantes (combinación de los básicos).

• Creación de frases y series coreográficas adaptadas a la música, estableciendo un paralelismo entre ambas, jugando con las diferentes variaciones temporales y velocidades.

• Improvisaciones individuales, grupales y ruedas de improvisación utilizando la música como elemento desencadenante.

• Creación y presentación al grupo clase de una composición o montaje artístico-expresivo individual o colectivo en el que se trabaje en torno a un argumento mediante la técnica expresivo comunicativa elegida libremente
BLOQUE 4: ELEMENTOS COMUNES Y TRANSVERSALES.
• Proyectos organizativos: planificación, puesta en marcha y evaluación de los mismos.

• Diseño, organización y participación en actividades físico-deportivas y artístico-expresivas para la ocupación de su tiempo de ocio.

• Salidas profesionales en el sector de la actividad física: deportivo, administrativo, educativo y recreativo.

• Análisis crítico del deporte como fenómeno social: deporte praxis versus deporte espectáculo.

• Reflexión y análisis de las prácticas de actividad física con efectos perjudiciales para la salud: mitos y falsas creencias en relación con la salud y la actividad física.

• Requisitos de los profesionales del sector deportivo y de las empresas del área de la actividad física para que garanticen la salud individual y colectiva.
• Riesgos propios de las actividades físico-deportivas practicadas: cumplimiento de normas de seguridad y control de contingencias.

• Cuidado, respeto y valoración del entorno, de las instalaciones y del material deportivo del centro: reflexión y autocrítica.

• Uso de forma autónoma de los indicadores, objetivos y subjetivos, del nivel de intensidad del esfuerzo, adoptando medidas de autocontrol en función de las necesidades de la actividad física realizada.

• Códigos éticos en la práctica de actividad física.

• Impacto potencial que sobre el entorno tienen las actividades  realizadas y posibles medidas correctoras que eliminen o minimicen las repercusiones negativas de las mismas. 

• Colaboración activa y responsable en trabajos grupales, valorando y respetando las diferencias individuales y aprovechando las capacidades de todos los miembros participantes.

• Uso de las Tecnologías de la Información y la Comunicación en la búsqueda, registro y selección de la información: fuentes y recursos más idóneos y actualizados en el campo de la actividad física.

• Difusión de trabajos usando las Tecnologías de la Información y Comunicación más adecuadas.

• Aplicaciones para dispositivos móviles y espacios en la red donde compartir información relevante sobre el estudio o la práctica de actividad física: uso eficiente, compartido y respetuoso.
