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· Bloque de “Condición Física orientada a la Salud”:
- Implicación de las capacidades físicas y coordinativas en las diferentes actividades físico - deportivas y artístico-expresivas trabajadas.

-  Pautas básicas de alimentación e hidratación en la actividad física.

-  Relación de los sistemas metabólicos de obtención de energía con los diferentes tipos de actividad física, la alimentación y la salud.

-  Adaptaciones del organismo a la práctica de actividad física sistemática. Tipos de adaptación y beneficios relacionados con la salud.

- Riesgos y contraindicaciones de la práctica deportiva.
- Relación de la práctica habitual de actividad física y su efecto en la mejora de la calidad de vida.

-  Control de la intensidad del esfuerzo a través de la frecuencia cardiaca dentro de los márgenes de mejora saludables en el desarrollo de la condición física.

-  Dispositivos de medición del pulso y cálculo de las zonas de frecuencia cardiaca.

- Identificación autónoma de su nivel de condición física desde una valoración fisiológica, anatómica y motriz. Comparación respecto a los valores normales de referencia.

- Acondicionamiento general de las capacidades físicas utilizando métodos básicos para su desarrollo con un enfoque saludable: resistencia aeróbica, fuerza resistencia, flexibilidad y velocidad 

- Programas de ejercicios que contribuyen a una adecuada higiene postural y cuidado de la espalda. Aplicación de los fundamentos de higiene postural en la práctica de las actividades físicas como medio de prevención de lesiones.

-  Elaboración de forma autónoma y puesta en práctica en pequeños grupos de cada una de las fases de la sesión de actividad física.

- Técnicas básicas de respiración y relajación
· Bloque de “Juegos y actividades deportivas”
- Conocimiento y aplicación de los aspectos técnicos y reglamentarios básicos de los juegos y actividades físicodeportivas individuales desarrolladas (diferentes o profundización de las tratadas en cursos anteriores), en condiciones reales o adaptadas.

- Autoevaluación del nivel técnico  de las actividades deportivas trabajadas en el curso a través de algunos indicadores entre los que están los errores más frecuentes a evitar en la práctica.

- La auto exigencia y el esfuerzo como valores en la mejora de la técnica individual: reflexión y autocrítica.

- Adquisición y aplicación de nociones básicas del deporte de orientación: manejo de brújula, orientación, lectura e interpretación de mapas del deporte de orientación (escala, curva de nivel, simbología), la baliza y los medios de control.

-  Aplicación de las técnicas propias del deporte de orientación.

- Realización de recorridos con rumbos y carreras de orientación preferentemente en el medio natural.

- Experimentación de juegos y actividades para el aprendizaje de los aspectos técnicos y tácticos de las actividades físicodeportivas de oposición y de colaboración-oposición propuestas en el curso, en condiciones reales o adaptadas.

- Principios estratégicos de ataque y defensa de las actividades físico-deportivas de oposición y de colaboraciónoposición seleccionadas.

- Análisis de los aspectos tácticos que influyen en la toma de decisiones en la práctica de actividades deportivas propuestas. Resolución de casos prácticos
· Bloque de “Actividades físicas artísticas-expresivas”
- Utilización creativa de la combinación de intensidad, espacio y tiempo con las calidades del movimiento, realizando las acciones básicas resultantes con distintas partes del cuerpo y aplicándolas en diferentes movimientos cotidianos.

-  Práctica y elaboración de bailes de forma individual, por parejas o colectiva.

-  Práctica de danzas.

- Realización de improvisaciones basadas en la interacción con los demás y con diversos objetos, con o sin acompañamiento musical.

- Práctica de actividades para el desarrollo de la inteligencia emocional y habilidades sociales a través de la expresión corporal.
· Bloque de “ Elementos comunes y transversales”
- Reflexión y análisis sobre conductas deportivas y antideportivas seleccionadas, tanto de deportistas como de espectadores.

- Realización de las actividades físico-deportivas teniendo en cuenta los principios de juego limpio y el respeto a las reglas y normas establecidas.

- Colaboración activa y responsable en trabajos grupales, valorando y respetando las diferencias individuales y las aportaciones hacia un objetivo común.

-  Características y posibilidades del entorno para la práctica de actividades físico-deportivas de mayor interés personal.

-  Cuidado, respeto y valoración del entorno, de las instalaciones y del material deportivo del centro: reflexión y autocrítica.

-  El tratamiento del cuerpo en la  sociedad actual: obesidad, anorexia, bulimia y vigorexia. Análisis y reflexión. Importancia de la actividad física en un estilo de vida saludable.

- Riesgos propios de las actividades físico-deportivas practicadas: cumplimiento de normas de seguridad y control de contingencias.

- Uso de las Tecnologías de la Información y la Comunicación en la búsqueda, registro, selección y presentación de la información, así como en la propia práctica de actividades físicas.

- Exposición y defensa de trabajos elaborados sobre temas relacionados con la actividad física utilizando los recursos tecnológicos.
