RESOLUCIÓN DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE FORMACIÓN PROFESIONAL Y ENSEÑANZAS DE RÉGIMEN ESPECIAL, POR LA QUE SE PUBLICA LA CONVOCATORIA PARA LA ADMISIÓN DE ALUMNOS A LOS CICLOS FORMATIVOS DE GRADO MEDIO Y DE GRADO SUPERIOR DE FORMACIÓN PROFESIONAL EN LOS CENTROS DOCENTES PÚBLICOS Y PRIVADOS SOSTENIDOS CON FONDOS PÚBLICOS DE LA REGIÓN DE MURCIA, PARA EL CURSO 2017/2018. 
RESUMEN DE ALGUNOS ASPECTOS IMPORTANTES
REQUISITOS DE ACCESO. 
1. El acceso general a los ciclos formativos de grado medio exige tener alguno de los siguientes requisitos: 

a) Título de Graduado en Educación Secundaria Obligatoria (LOMCE/LOE). 

b) Título de Formación Profesional Básica (ciclo de Formación Profesional Básica). 

c) Prueba de acceso a los ciclos formativos de formación profesional de grado medio. Además, será válida la prueba de acceso a ciclos formativos de formación profesional de grado superior y la prueba de acceso a la universidad para mayores de 25 años.  

d) Algunas de las otras titulaciones o estudios equivalentes a efectos de acceso, que se establecen en la disposición adicional tercera a) del Real Decreto 1147/2011 y disposición adicional tercera de la LOMCE: 

- El título de Graduado en Educación Secundaria (LOGSE). 

- El título de Bachiller superior. 

- El título de Técnico (ciclos formativos de grado medio) o el título de Técnico Auxiliar (FP1). 

- Haber superado un módulo profesional experimental de nivel 2. 

- Haber superado los módulos obligatorios de un PCPI. 

- Tener un máximo de dos materias pendientes en el conjunto de los dos primeros cursos del Bachillerato Unificado y Polivalente. 

- Haber superado el segundo curso del primer ciclo experimental de reforma de las enseñanzas medias. 

- Haber superado un módulo profesional experimental de nivel 2. 

- Haber superado, de las enseñanzas de Artes Aplicadas y Oficios Artísticos, el tercer curso de comunes del plan de 1963 o el segundo de comunes experimental. 

- Acreditar la posesión de alguna de las titulaciones equivalentes para el acceso a los ciclos formativos de grado superior establecidos en el punto 2 de este apartado o declarantes a efectos académicos con alguno de los anteriores. 

e) Certificado de homologación Ministerial de estudios extranjeros con alguno de los títulos relacionados anteriormente. 

2. El acceso general a los ciclos formativos de grado superior exige tener alguno de los siguientes requisitos: 

a) Título de Bachiller (LOMCE/LOE). 

b) Título de Técnico de Formación Profesional (ciclo formativo de grado medio). 

c) Acceso mediante prueba a los ciclos formativos de formación profesional de grado superior cuya opción superada le permita el acceso al ciclo formativo solicitado. Además, será válida la prueba de acceso a la universidad para mayores de 25 años.  

d) Alguna de las otras titulaciones o estudios equivalentes a efectos de acceso acuerdo que se establecen en la disposición adicional tercera b) del Real Decreto 1147/2011, así como el artículo 41.3 a) y disposición adicional tercera de la LOMCE: 

- Estar en posesión del título de Bachiller establecido en la Ley Orgánica 1/1990, de 3 de octubre, de Ordenación General del Sistema Educativo. 

- Haber superado el segundo curso de cualquier modalidad de Bachillerato Experimental 

- Haber superado el curso de orientación universitaria (COU) o el preuniversitario (PREU). 

- El título de Bachiller expedido tras cursar el antiguo Bachillerato unificado y polivalente (Ley 14/1970, de 4 de agosto). 

- Haber superado un módulo profesional experimental de nivel 3. 

- Estar en posesión del título Técnico Superior (ciclo formativo de grado superior) o del título de Técnico Especialista (FP2). 

- Estar en posesión de un título universitario. 

- Haber superado otros estudios declarados equivalentes a efectos académicos. 

e) Certificado de homologación ministerial de estudios extranjeros con alguno de los títulos relacionados anteriormente. 

3. Quienes acrediten tener superada la prueba de acceso a la universidad para mayores de veinticinco años pueden ser admitidos en cualquier ciclo formativo de grado medio y de grado superior, independientemente de la opción por la que se presentaron.  
4. Para acceder a un ciclo formativo ofertado en régimen a distancia es obligatorio tener, al menos 18 años, o cumplirlos en el año 2017. Además, aun no siendo requisito de acceso, dispondrán de prioridad para la adjudicación en las condiciones que establece esta resolución, quienes acrediten una experiencia laboral mínima durante 2 años en cualquier campo profesional. 
PARTICIPANTES EN EL PROCESO DE ADMISIÓN. 
· no podrán participar en la fase de ordinaria quienes pretendan solicitar algún ciclo formativo cuando ya dispongan de otro título derivado de una Ley educativa anterior que sea equivalente.  
· De acuerdo a lo dispuesto en el Real Decreto 562/2017, de 2 de junio, por el que el que se regulan la condiciones para la obtención de los títulos de Graduado en Educación Secundaria Obligatoria y de Bachiller, también podrán participar para el acceso a los ciclos formativos de grado medio y obtener una plaza, quienes hayan obtenido una evaluación negativa en un máximo de dos materias, siempre que no sean de forma simultánea Lengua Castellana y Literatura, y Matemáticas. 
RESERVA DE PLAZAS PARA LOS ALUMNOS REPETIDORES DE PRIMER CURSO. 
Los alumnos con matrícula vigente en primer curso en un ciclo formativo que no estén en condiciones de promocionar a segundo curso (alumnos repetidores) y quieran continuar esos estudios para el curso 2017/2018 en el mismo centro docente deberán realizar obligatoriamente la correspondiente reserva de la plaza... Para ello, deberán cumplimentar el documento que se establece en el anexo VI de estas instrucciones que les será facilitado  antes de la finalización del curso, entregándolo cumplimentado en la secretaría del centro docente hasta el 23 de junio de 2017, siendo el límite máximo para formalizar la matrícula de la reserva efectuada hasta el 8 de septiembre de 2017.  

A este efecto, no dispondrá de derecho a la reserva de la plaza en primer curso el alumnado que no haya superado con calificación numérica positiva al menos uno de los módulos profesionales de los que tuvieran matrícula vigente en el curso 2016/2017, de acuerdo a los datos del acta de la evaluación ordinaria. 

ESTRUCTURA DEL PROCEDIMIENTO DE ADMISIÓN, RESERVA DE PLAZAS, VÍAS DE ACCESO, PORCENTAJES Y PRELACIÓN PARA LA ADJUDICACIÓN. 
1. El proceso de admisión tiene carácter regional y se establece en un único turno que consta de dos fases: 

a) Fase ordinaria. En esta fase se gestionan las solicitudes que se presentan dentro del plazo establecido, efectuándose las siguientes listas baremadas de adjudicación: 

· Lista de adjudicación provisional (Admitidos, no admitidos y excluidos). 

· 1ª Lista de adjudicación definitiva (Admitidos, no admitidos y excluidos). 

b) Fase de resultas. En esta fase se gestionan las solicitudes de quienes proceden de la fase ordinaria junto a los nuevos participantes de esta fase (septiembre). Estos últimos no serán baremados.  

· 2ª lista de adjudicación (Admitidos y no admitidos). 

· Lista definitiva para gestión de las plazas de resultas. 

RESERVA DE PLAZAS. En cada ciclo formativo existen los siguientes cupos de reserva:  

a) Por discapacidad, el cinco por ciento de las plazas ofertadas en cada ciclo formativo, con un mínimo de una. (discapacidad física, motórica o sensorial, igual o superior al 33 por 100, acreditada por el certificado de la condición de discapacitado emitido por el órgano competente)
b) Por deportistas de alto nivel y alto rendimiento, el cinco por ciento 
VÍAS DE ACCESO. 
CICLOS FORMATIVOS DE GRADO MEDIO: 
a) Vía de acceso para quienes participen acreditando el título de Graduado en Educación Secundaria Obligatoria (LOMCE/LOE), así como quienes se encuentren en la situación prevista en el resuelvo tercero 2 de esta resolución: El 50% de las plazas. 
b) Vía de acceso para quienes participan con un título de Formación Profesional Básica (ciclo de Formación Profesional Básica): El 30% de las plazas. 
c) Vía de acceso para quienes participan con una de las pruebas de acceso que permite acceder a los ciclos formativos de grado medio: El 10% de las plazas. 

d) Vía de acceso para el alumnado que reúna alguno de los requisitos establecidos en el resuelvo segundo 1 d de esta resolución: El 10% de las plazas. 

CICLOS FORMATIVOS DE GRADO SUPERIOR. 
a) Vía de acceso para quienes participan acreditando el título de Bachiller (LOMCE/LOE). El 50 % de las plazas. 

b) Vía de acceso para quienes participan con un título de Técnico de Formación Profesional (ciclo formativo de grado medio). El 30% de las plazas. 

c) Vía de acceso para quienes participan con alguna de las pruebas de acceso que permite el acceder al ciclo formativo de grado superior solicitado. El 10% de las plazas. 

d) Vía de acceso para el alumnado que reúna alguno de los requisitos establecidos en el resuelvo segundo 2.d de esta resolución: El 10% de las plazas. 

5. Los solicitantes con estudios extranjeros homologados participarán incluidos en la vía que les corresponda, de acuerdo a los estudios que aparezcan como homologados en el Certificado de homologación ministerial o volante justificativo. 

SOLICITUD DE PLAZA: PLAZOS Y ENTREGA DE LA SOLICITUD. 
1. Fase ordinaria: El plazo para cumplimentar y presentar la solicitud de admisión será del 14 al 27 de junio de 2017, ambos inclusive. En esta fase es OBLIGATORIO presentar copia de la solicitud para su confirmación junto con la documentación, en la secretaría del centro docente de 1ª petición. (Se habilita hasta el día 28 de junio de 2017, en horario de oficina, para entrega de la documentación de las solicitudes cumplimentadas dentro del plazo establecido).  

2. Fase de resultas: El plazo para cumplimentar la solicitud de admisión será del 4 al 7 de septiembre de 2017, ambos inclusive. En esta fase los nuevos solicitantes no tienen que personarse en el centro docente de su primera petición para confirmar la solicitud ni entregar documentación, por lo que al finalizar el proceso de cumplimentación de la misma, es importante asegurarse que la solicitud se ha grabado correctamente en la aplicación debiendo imprimirla y comprobar que la información facilitada se corresponde con los datos introducidos. 
· Un mismo solicitante podrá participar simultáneamente para los procesos de admisión a ciclos formativos de grado medio y a los de grado superior. 

· En los casos en los que se puedan ofertar dos grupos para un mismo ciclo formativo en primer curso en un mismo centro docente y en la oferta así se relacionen mediante distintos turnos (matutino o vespertino), se deberán solicitar al cumplimentar la solicitud como peticiones independientes en caso de interesar ambos turnos, siendo baremadas y adjudicadas indistintamente. 

FECHAS DE PUBLICACIÓN DE LISTAS, DE MATRICULACIÓN Y ACTOS DE ADJUDICACIÓN DE LA FASE DE RESULTAS EN LOS CENTROS DOCENTES. 
1. La publicación de las listas provisionales y definitivas de adjudicación de solicitantes admitidos, no admitidos y, en su caso, excluidos, se realizará en las siguientes fechas: 

Fase ordinaria: 

· Lista provisional de adjudicación: 11 de julio de 2017.  

· 1ª lista definitiva de adjudicación: 18 de julio de 2017. 

Fase de resultas: 

· 2ª lista de adjudicación: 13 de septiembre de 2017. 

· Lista definitiva para gestión de las plazas de resultas: 19 de septiembre de 2017. 

 Adjudicación de la fase de resultas. Las plazas que puedan quedar libres serán adjudicadas en la fase de resultas en los casos que proceda, en acto público que se realizará en cada centro docente en las siguientes fechas: 

· Grado Medio: día 21 de septiembre de 2017. 

· Grado Superior: día 22 de septiembre de 2017. 

Matriculación: 
Fase ordinaria: 

1ª lista de adjudicación: días 19, 20, 21 y 24 de julio de 2017. 

Fase de resultas: 

2ª lista de adjudicación: días 14 y 15 de septiembre de 2017. 

MATRÍCULA EN LA FASE ORDINARIA. 
· Aquellos solicitantes adjudicados en su primera petición deberán matricularse obligatoriamente en los plazos. De no hacerlo perderán la plaza adjudicada y no seguirán participando en el proceso de admisión, debiendo presentar nueva solicitud si quieren volver a participar en la fase de resultas.  
· Los adjudicados en una petición distinta de la primera, en caso de formalizar matrícula finalizan su participación en el proceso. Si no formalizan matrícula, pueden optar a una mejora en sus peticiones en la 2ª lista de adjudicación definitiva, en caso de no mejorar en sus peticiones se les volverá a adjudicar la misma plaza. 
· La matrícula de quienes resulten adjudicados simultáneamente en grado medio y en grado superior les será de aplicación lo dispuesto al respecto en el resuelvo vigésimoprimero. 

Vigésimoprimero. Participación simultánea en el procedimiento de admisión en ciclos formativos de grado medio y de grado superior. 
a) Cuando a un mismo solicitante se le adjudiquen simultáneamente dos plazas que pertenezcan a un ciclo formativo de grado medio y a otro de grado superior, correspondiendo ambas, a ciclos solicitados en primera petición, deberá optar por matricularse obligatoriamente en uno de los ciclos adjudicados. Una vez efectuada la matrícula, se liberará la plaza adjudicada por la que no ha optado anulando la solicitud correspondiente, en todo caso no podrá formalizar las dos matrículas. 

b) Cuando un mismo solicitante participe en la fase ordinaria simultáneamente con una solicitud para grado medio y otra para grado superior, en caso de matricularse por ser adjudicado solo en una de ellas, podrá seguir participando en las siguientes listas de no admitidos por la otra solicitud. 

