	BLOQUE DE “JUEGOS Y DEPORTES” I


UNIDAD DIDÁCTICA I

	1.- Clasificación de los juegos deportivos.




1.- CLASIFICACIÓN DE LOS JUEGOS DEPORTIVOS

DIFERENCIA ENTRE JUEGO Y DEPORTE
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Durante los cuatro años de la E.S.O., y dentro de uno de los bloques temáticos de la asignatura de Educación Física, vas a conocer y a practicar diferentes juegos y deportes. En esta Unidad Didáctica que empezamos, queremos que desde ya conozcas la diferencia entre “Juego” y “Deporte” y las diversas modalidades de juegos que existen.


Para que entiendas fácilmente la diferencia entre juego y deporte, te diremos que aunque en ambos podemos encontrar que se compite, que hay movimiento y que los dos se rigen o regulan por ciertas normas, podemos destacar como diferencias más claras las siguientes:

· El deporte es algo más complejo en cuanto a su reglamentación. Los juegos tienen normas más sencillas e incluso pueden variarse o adaptarse a la edad o al número de participantes.
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· Los deportes tienen unas estructuras administrativas y de control (las Federaciones) que no existen en los juegos.

· Las competiciones deportivas pueden abarcar a equipos de diferentes localidades, regiones o incluso países y continentes. En los juegos las competiciones son mucho más localizadas en zonas o poblaciones.

· El juego se practica sobre todo para pasarlo bien en el momento, sin entrenamientos previos ni complicaciones. El deporte puede tener incluso un planteamiento profesional: personas que viven de él y que se preparan a conciencia entrenando muchas horas.

CLASIFICACIÓN DE LOS JUEGOS DEPORTIVOS


Antes de nada, queremos aclararte que cuando hablamos de “juegos deportivos” nos estamos refiriendo a juegos donde aparece el movimiento. El dominó por ejemplo, podíamos considerarlo un juego aunque no deportivo, es decir la persona que juega al dominó no anda, ni corre, ni salta ni lanza nada.


Existen muchas clasificaciones de juegos deportivos, aunque nosotros nos vamos a quedar con la siguiente:

· Convencionales:
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 Son juegos muy simples que en muchos casos se aprenden por observación, es decir, mirando a otros que los practican. No suele estar claro dónde ni cuándo nacieron. Algunos se han jugado siempre, otros se juegan más o menos en función de la época. 

Las normas que regulan estos juegos cambian según la localidad o zona donde se juega. En muchos casos, los jugadores, antes de empezar fijan sus propias normas.

Ejemplos de estos juegos serían: 
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· La pilla, también llamada “tula” en algunas zonas.

· La “gallina ciega”.

· Las tabas.

· El elástico.

· El juego de la escoba.

· El escondite.

· Tradicionales: 

Tienen su origen en un pasado remoto. Se han transmitido a lo largo del tiempo, de generación en generación. Han tenido continuidad. Sus normas pueden ser más complejas y menos cambiantes. Se suelen jugar en localidades o regiones concretas.
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Ejemplos: 
· Torres humanas (Castellers)

· Levantamiento de piedras.

· Corte de troncos.

· Trinquete (juego de pelota que se practica en Valencia).

· Carreras de cintas a caballo o en bicicleta.

· Sogatira.
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· Recreativos:

 También se les puede llamar “alternativos”.  Es una opción reciente a los deportes más clásicos y conocidos. Utilizan materiales atractivos y de fácil manejo. Se busca al practicarlos sobre todo la diversión aunque por las características de estas actividades se desarrollan diversas capacidades físicas y motrices.
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Ejemplos: 
· Indiaca.

· Diábolo.

· Zancos.

· Platos chinos

· Disco volador. 
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